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   95 دكتري ن گروه زبانآزمو الاتؤس        
  

  استعداد تحصيلي 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
  ،را كه در زير آن آمده است، بـا توجـه بـه آنچـه      هاييسؤال ا به دقت بخوانيد و پاسخها رمتن به طور مجزا آمده است. هريك از متن دودر اين بخش
   ستنباط كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد.توان از متن استنتاج يا امي

  

  )1متن (

مفهـوم خـاص آن بـه     يارائـه ي فراگفتمان متني، ابزاري بلاغي است كه در چگونگي به هم ربط دادن مطالب محتوايي يك متن و نحـوه 
تواند به خوبي و مهـارت زبـان   بان خارجي، ميموفق و مسلط به ز يكند. كپلن بر اين باور است كه اينكه يك نويسندهنويسندگان كمك مي

هاي سازگاري با اصـول و انتظـارات   كار غيرانگليسي را كه رودررو با دشواريسد، خطاست. اين مشكل نه تنها نويسندگان تازهياش بنوبومي
اجه هستند. نويسندگان دانشگاهي اي صاحب سبك نيز با آن مواند، درگير ساخته است، بلكه نويسندگان حرفهجوامع انگليسي و آمريكايي

تن دسـتورزبان و  محدود به دانسشان ها براي جلب نظر مخاطبيابند كه مشكلات آننويسند، درميزماني كه به زباني خارجي (انگليسي) مي
رتباط بلاغي بدون ثمر شـوند  ها ممكن است بدون اطلاع و به صورت ناآگاهانه وارد يك ادارد كه آنواژگان زبان خارجي نيست. مورانن اظهار مي

بـري از  ي كاربري و بهـره ها است. اين عمل ممكن است به دو دليل صورت گيرد: نخست آنكه ممكن است شيوهيا واژهكه فراتر از دانستن گرامر 
سـاختارهاي متنـي زبـان     ها بـر امكانات زبان خارجي را به نفع خود درست به كار نبندند، كه اين عمل ممكن است به دليل عدم تسلط كافي آن

با علايق موجـود در زبـان خـارجي متفـاوت      ،ها در مورد اينكه چه نوع كلامي متقاعدكننده استخارجي باشد. دوم آنكه ممكن است عقايد آن
  اطلاع باشند.هايي بيها ممكن است از وجود چنين تفاوتباشد. از طرف ديگر، آن

ها هاي كنوني آنهاي مختلف نوشتاري، به منظور آشكار كردن ويژگيتفحص در مورد سبك افزون بر اين، كپلن معتقد است كه تحقيق و
هـا در  باشد. تدريسي كه شامل آموزش انواع ويژه فراگفتمان و اسـتفاده از آن براي كمك به مهارت نوشتن در فراگيري يك زبان ضروري مي

تـر شـوند و در نتيجـه، متـون و     كند تا به نيازهاي خوانندگان خود حساسمي ها كمكآموزان باشد، به آنهاي خود دانشها و نوشتهتمرين
شان بـه منظـور بـرآورده    آموزان به نيازهاي خوانندگانهاي جالب و قابل تعمقي ارائه دهند و اين كار موجب افزايش حساسيت دانشنوشته

  شود.كردن بهتر نيازها مي
هـايي كـه   كند كه افراد با پيـام جويند. به طور خلاصه هاليدي تأكيد ميهاليدي تأسي مي در تعريف معاني فراگفتمان، بيشتر محققان از

نامد. هـر  ها را معناهاي محتوايي، بين شخصي و متني ميكنند كه او آناصطلاحات مركبي از سه نوع معناي متفاوت دارند، ارتباط برقرار مي
شـود. عناصـر معـاني محتـوايي     و نحوي تبيين مي ،ه عناصر نگاره شناختي، تكواژييك از اين معاني، از طريق عناصري از يكي از سه دست

ون ماست. عناصر گروه بين شخصـي مربـوط بـه    رمربوط به محتواي زبان و نقش آن به عنوان ابزاري براي بيان تجارب ما از دنياي بيرون و د
 ـهاي اجتماعي ها و تداخلشزبان به عنوان رابط بين شخصيت و احساسات دروني ما از يك طرف، و كن كننـدگان يـك موقعيـت    ا شـركت ب

ي عملي زبان در ارتباط است و متمـايز  گفتماني، از طرف ديگر است. در نهايت عناصر گروه متني، نقشي را در ساختن متن دارند كه با جنبه
  و عبارات متفرق است.از يك دسته كلمات 

 1دعاي موجود در متن در خصوص عدم توانايي يك نويسنده در نگارش به زبان خارجي به خوبي زبان كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، ا ـ
  كند؟اش را تضعيف ميبومي

  كنند، خارجي هستند.هاي كشورهاي انگليسي زبان تدريس ميبسياري از اساتيدي كه در دانشگاه )1
  دهد.هاي موجود بين دو زبان را افزايش ميبه تفاوت همزمان بودن يادگيري زبان مادري و زبان خارجي، حساسيت فرد )2
  تر از قبل نموده است.تنوع مواد آموزشي موجود در حوزه آموزش زبان خارجي، فراگيري و به كارگيري دانش واژگاني و ساختاري را آسان )3
كند، وقتي همان مطلب را به زبان خارجي بـا  ان ايجاد مياي كه در انتقال مطلبي به زبان مادري واكنش موردنظرش را در مخاطبين آن زبنويسنده )4

  كند.دهد، تأثيري همسان ايجاد ميها همان زبان خارجي است، ارائه ميمخاطبيني مشابه كه زبان مادري آن
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 2 به جـز شود، زبان خارجي منجر ميتوان نتيجه گرفت تمام موارد زير از نظر مورانن، به ضعف عملكرد نويسنده در القاء معاني به براساس متن، ميـ 
. .................  

  ماهيت نامعلوم ارتباط بلاغي مؤثر) 1
  هاي كلامي زبان مقصدمحدود بودن دانش نويسنده از ويژگي) 3

  كاربرد نادرست امكانات زباني در بيان مقصود) 2
  عدم آگاهي نويسنده از ساختار بحث متقاعدكننده در زبان خارجي) 4

 3 ؟گذاردآموزان تأثير مثبت مييند آموزش نگارش به زبان خارجي، بر عملكرد دانشات زير در فرايك از تغييرساس متن، از نظر كپلن، ايجاد كدامبراـ  
  هاي غيرموجود در زبان خارجيآموزان از فراگفتمانبالا بردن ميزان آگاهي دانش) 1
  هاآموزان و آموزش ساختارهاي واژگاني و نحوي خاص آن فراگفتماننشهاي دااستخراج انواع فراگفتمان متني از نوشته) 2
  .برندهاي مختلف نوشتاري را به كار ميآموزان آگاهانه سبكتمريناتي خاص كه در آن، دانش) 3
  آموزان به كارهاي تحقيقيآموزش غيرمستقيم انواع فراگفتمان از طريق واداشتن دانش) 4
 4 گرفت كه هاليدي در تعريف خود از معاني فراگفتمان، .................. . توان نتيجهاز متن ميـ  

  توجه چنداني به عناصر متني زبان نشان نداده است.) 1
  به نقش زبان به عنوان ابزاري براي ارتباط اجتماعي افراد با يكديگر توجه كافي كرده است.) 2
  داند.خصي و اجتماعي افراد مينحوه چينش كلمات عبارات متن را متأثر از تجربه ش) 3
  رويكردي نظري در پيش گرفته و از توضيح نحوه بيان اين معاني غافل مانده است.) 4

 

  )2متن (
آيـد. ايـن   يند ترجمه به دسـت مـي  اي ترجمه به عنوان محصولي كه طي فرترجمه عبارت بود از مطالعه يدر گذشته، پژوهش در نظريه

اي بود كه در آن، متن مبدأ با متن مقصد، از لحاظ وجـود  شناسي مقابلههاي زباننظريات تجويزي و تحليل ييجهچنين برداشتي از ترجمه، نت
  شدند.يا عدم وجود تعادل دوسويه، بررسي و تحليل مي

ينـدهايي انجـام   ادر اين ميان، چـه فر «كم موجب آن شد تا محققان به فرضياتي مبتني بر اينكه ور، كمترجمه با اين شيوه محصول ـ مح
يند ترجمه عبارت است تي ارائه كردند مبني بر اينكه فراها در اين زمينه، فرضياروي آوردند. آن ،»گيرد تا متني به متن ديگر ترجمه شودمي

جم هاي گوناگون ترجمه نيـز ارائـه شـد كـه اغلـب حـول محـور تـوانش متـر         از پل ارتباطي ميان متن مبدأ و مقصد و در اين رابطه، شيوه
يند توليـد محصـول نهـايي بـا     ابه ترجمه، سعي بر ترسيم و تبيين فرهاي محصول ـ محور ارائه شده راجع  چرخيدند. با وجود اينكه مدلمي

هاي تجربي راجع به جعبه سياه ذهن مترجم دلالـت  هاي ارائه شده سنتي پيشين، بر عدم بررسيتوجه به متن مبدأ را داشتند، اما اكثر مدل
شـدن مسـير تحقيـق و     هتوانست منجر بـه بيـراه كشـيد   ـ محور صرف مييند ترجمه از منظر محصولآبررسي فر ،. علاوه بر اينكردندمي

يند ترجمه شود. در نتيجه اهايي چون حل مشكل و ارائه راهكارهاي موفق در فرناكارآمدي نتايج آن شده و باعث ناديده انگاشته شدن جنبه
هاي تجـويزي و نامسـتدل بـه    ها و روشمحققان از نظريه يه و علاقهيد آمد كه عبارت بود از تغيير توججمه پدتغييري عمده در مطالعات تر

ينـد  جربي و علمي، به ويژه در حوزه فراهاي توصيفي و علمي. اين تغيير جهت عمده، در نهايت باعث افزايش روزافزون مطالعات تسوي روش
  ترجمه شد.

توانـد  ينـد مـي  اباشند. اين فرگذرد، ميترجمه مي ميابي به آنچه كه در ذهن مترجم هنگاحققان در پي دستم ،يند ترجمهدر مطالعه فرا
بـه   ،گـذرد شامل درك و تحليل متن مبدأ و توليد متن مقصد يا همان ترجمه باشد. پي بردن به آنچه كه در ذهن مترجمان هنگام ترجمه مي

به بررسي غيرمستقيم ذهن مترجم در حـين ترجمـه    ،ها و فنون ويژهحققان با استفاده از روشنمايد. در نتيجه مطور مستقيم غيرممكن مي
شـناس  شناسي بوده و اولين بار توسـط ويلهلـم وونـت روان   نامند كه برگرفته از علم رواننگر ميهاي درونها را شيوهپردازند. اين روشمي

  آلماني به كار گرفته شده است.
باشـد كـه در زيرمجموعـه    هاي استخراج اطلاعات در مطالعات فرايند ترجمه، فن فكرگـويي مـي  ركاربردترين روشترين و پيكي از مهم

در واقـع هـدف   ». بيان فرايندهاي ذهني، همزمان با انجام ترجمه توسط خود مترجمان«گيرد كه عبارت است از: نگر قرار ميهاي درونشيوه
ين ترجمه است. براي نيل به اين مقصود، لازم است نشده و ناخودآگاه مترجمان در حيشداهه، ويراالبهاي ذهني فياين فن، استخراج جريان

هاي مستخرج از هاي لازم را احراز نمايند. واضح است كه دادهها و مهارتتا مترجمان مورد بررسي، قبل از انجام ترجمه و اجراي فن، آموزش
  ها نظم و معني ببخشد.آيند و اين مسئوليت و وظيفه محقق است كه به اين نابسامانيدست مينشده به اين فن، به صورت نامرتب و ويرايش
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 5 موضوع اصلي متن كدام است؟ـ  
  هاي پژوهشيهاي تغيير پارادايم در حوزهمؤلفه) 1
  تعامل پژوهشگر و مترجم در مطالعات ترجمه) 3

  يند و كيفيت ترجمه از دو منظربررسي فرا) 2
  غيير الگو در حوزه ترجمهروند يك ت) 4

 6 ؟نيستهاي رويكرد محصول ـ محور به ترجمه براساس متن، كدام مورد از ويژگيـ  
  تأكيد بر ترجمه لغت از زبان مبدأ) 1
  محوري و مطالعه توصيفيمبدأ) 3

  يندهاي ذهني به هنگام ترجمهابي توجهي به فر) 2
  گرايش كلي به سمت تجويزي برخورد كردن) 4

 7 دهد؟ه نشان ميدام مورد، كمتر از بقيه موارد، توجيند ترجمه، محقق به كاساس متن، در مطالعات فرابرـ  
  شده به مترجمبخشي اطلاعات استخراجهاي نظمآموزش شيوه) 1
  يند ترجمهلازم به مترجم قبل از مطالعه فرا هايارائه آموزش) 3

  رجميند ذهني متاهاي به دست آمده از فرويرايش داده) 2
  استخراج فرايندهاي ذهني مترجم در حين ترجمه) 4

 8 كند؟اند، به بهترين وجه توصيف ميكدام مورد رابطه بين رويكردهاي محصول ـ محور و فرايند ـ محور را كه در متن مورد بحث قرار گرفتهـ  
  دهند.يند يكسان ارائه مياتوضيحات ضد و نقيضي درباره يك فر) 1
  دهد كه رويكرد اول به آن توجه ندارد.اي را توضيح مييدهرويكرد دوم پد) 2
  خاص كاربرد دارد. موارددهد كه چرا رويكرد اول، تنها براي برخي رويكرد دوم نشان مي) 3
  اند.رسند، اما براساس مفروضات متفاوت بنا نهاده شدهاگرچه هر دو رويكرد، به نتيجه يكسان مي) 4

  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه اين بخش، لازم است موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيد و سپس گزينه هايبراي پاسخگويي به سؤال

در هر سؤال و نتايجي هاي مطرح شده تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيتكنيد پاسخ مناسبفكر مي
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.تر به نظر ميكه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

  
  

 9 هـا را  گي آنهاي كثيف با پسران نوجوان مصاحبه كـرده و زنـد  خواهد تا در يكي از محلات فقيرنشين در ميانه كوچهاستادي از دانشجويانش ميـ
آموزان ـ به دليل فقر حاكم بر محله  يك از اين دانشدهند كه هيچطور گزارش ميبيني كنند. دانشجويان پس از تحقيقات اينشان را پيشارزيابي و آينده

خواهد اين تحقيقـات را  شجويانش مييابد و از دانسال بعد، استادي ديگر به اين مدارك دست مي 25و نبود امكانات ـ هيچ شانسي براي موفقيت ندارند.  
اند و به اين نتيجـه  هاي موفقي شدهآموزان انساناند، بقيه دانششوند به استثناي چند نفر كه فوت كرده يا از آن محل رفتهها متوجه ميبررسي كنند. آن

  اي ديگر نگريست.رسيدند كه علت موفقيت افراد در زندگي را بايد از دريچه
  كند؟وارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، درستي يافته تحقيق دوم را تأييد مييك از مكدام

  هاي اجتماعي است.ماندگي طبقات فرودست و آسيبشناسان بر اين باورند كه فقر و فقدان امكانات اوليه براي يك زندگي راحت دليل اصلي عقبجامعه) 1
  كردند و صحت و سقم پاسخ افراد را بررسي نكردند. يآورحضوري و از طريق ارسال پرسشنامه جمعدر تحقيق دوم، دانشجويان اطلاعات خود را غير) 2
  هاي موفق مورد اشاره قرار گرفتند.ها اطلاعاتي گزارش نشد به مراتب بيشتر از آناني بود كه به عنوان انسانتعداد افرادي كه از آن) 3
  هاي تهيدست بوده است.هاي گوناگون در گروهنمايانگر جامعه خانواده جامعه آماري تحقيق اول از نظر تعداد كافي و) 4
 10 هاست؛ شايد يك علتش بيداري و هوشياري اول ها، محل لايي كشيدن ماشينهاي شبانگاهي بزرگراهيهاي صبحگاهي بيش از گيرافتادگفيكتراـ

بينند خـط اول  روند داخل خط دوم و به محض اينكه ميشتن. خودروها از خط اول ميصبح باشد و انگيزه فرد براي زودتر رسيدن به محل كار و تأخير ندا
  ....................... . ،كندتر حركت ميسريع
  كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل مييك از موارد زير، به منطقيكدام

  مانند.كنند و تا آخر در همان مسير ميمسير خود را عوض مي) 1
  در همان خط تا مقصد را ندارند. اي جز ادامه مسيرچاره) 3

  گردند سرِ جاي اولشاندهند و برميباز مسيرشان را تغيير مي) 2
  .شوندهاي غلط خود، پشيمان مياز تصميم) 4

 11 شود كه از يك مكان صحبت كنند و من نمي هاي ايراني رويشانهاي كوتاه يا بلند ما، منهاي يك يا چند مورد خاص، انگار كه نويسندهدر داستانـ
  تواند معنايي به داستان بدهد و مهم است.كشند، در صورتي كه مكان مياز آدرس دادن خجالت مي ؛ انگاربا نظر شما موافق هستم

  كند؟يك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، بهتر از بقيه موارد، استدلال نويسنده را تضعيف ميكدام
  خورد.هاي كوتاه، توصيف واضحي از مكان به چشم ميهاي خارجي داستاندر نمونه) 1
  ها را تجزيه و تحليل كرده است.هاي كوتاه يا بلند در سبكي خاص آشنا است و آننويسنده متن، با داستان) 2
  اند.گي نديدهبه اين معني كه آموزش مدوني در نويسند ؛متن، خودجوش هستند ينويسندگان مورد اشاره) 3
  شود.تر ميبينانهها (چه كوتاه و چه بلند) آورده شود، داستان واقعچنانچه توصيف دقيقي از مكان در داستان) 4
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 12 ـ انتقال اطلاعات از درون فضا، نيازمند انتقال انرژي از مكاني به مكان ديگر است. تلهـ  ك پاتي نيازمند انتقال مستقيم سيگنالي حامل انـرژي از ي
اصول تئوري اطلاعات  ي، به طريقي دربردارنده نقض اصل پايستگي انرژي است. نقض همه(ESP)ادراك فراحسي ذهن به ذهن ديگر است. همه توصيفات 

  و حتي اصل عليت. 
  فرض مستتر در متن فوق، كدام است؟

 كند.لاعات را ايفا نمي، انرژي نقش ميانجي در انتقال اط(ESP)در ادراك فراحسي) 1
  شود.براي انتقال اطلاعات، صرفاً از يك نوع انرژي خاص استفاده نمي) 2
  اي اثبات نشده است.شود، فرضيهاينكه اطلاعات از طريق حاملي به نام انرژي منتقل مي) 3
  ناقض اصل پايستگي انرژي نباشند.اي تغيير يابند كه بايد به گونه (ESP)توصيفات ادراك فراحسي ) 4
 13 خود بيانگر ساختار بيكاري در بازار كار ايران نيست، زيرا اين نرخ تنها تحولات تعداد جمعيت فعـال را  بايد توجه داشت متغير بيكاري به خوديـ

انـد.  ه سهمي شاغل هستند و چه سهمي بيكار مانـده چ در سن كاري كه جوياي كار هستند،دهد از تعداد افراد كند. بدين معني كه نشان مينمايندگي مي
  .گذارداند (جمعيت غيرفعال) اطلاعاتي در اختيار نمييتي افرادي كه در سن كار قرار دارند و تصميم به ورود به بازار كار نگرفتهعبنابراين نرخ بيكاري، از تحولات جم

  منظور متن از جمعيت فعال، كدام است؟
  اند.شروع به كار را دارند، شامل كساني كه جوياي كارند و كساني كه هنوز تصميم به كار نگرفته افرادي كه آمادگي) 1
  افرادي كه جوياي كار هستند.) 2
  افرادي كه شاغل هستند.) 3
  افراد شاغل و آناني كه جوياي كار هستند.) 4
 14 كه هر شكل بستگي به كل جرم و انرژي در واحـد   ،منفي را داشته باشد يمثبت يا خميده يشكلِ تخت، خميده 3يكي از تواند هندسه عالم ميـ

توانـد بـه صـورت    شبيه به يك توپ گرد كه مـي  دارد. اگر در عالم ميزان جرم و انرژي بسيار زياد باشد، در اين صورت خميدگي عالم مثبت خواهد بود،جم ح
مثل زين يك اسب كه بر اثر گرانش زمين نابود خواهد شد. اشد، خميدگي عالم منفي خواهد بود، انفجاري مهيب از بين برود. اگر ميزان جرم و انرژي خيلي كم ب

   نهايت منبسط شود.تواند تا بيتواند بدون خميدگي و در نتيجه تخت باشد. چنين عالمي ميتنها در صورتي كه عالم چگالي صحيح داشته باشد، مي
  دام است؟ك ،بندي هندسه عالم در متن فوقمبناي طبقه

  نسبت جرم و انرژي به حجم عالم) 1
  شكل عالم) 3

  خميدگي مثبت يا منفي عالم) 2
  متناهي يا نامتناهي بودن عالم) 4

 15 گويند بـر روي آور، تنها بر روي بخش كوچكي از معتادان به سيگار مؤثرند. محققان ميهاي شوكهشدارهاي منفي روي پاكت سيگار به همراه عكسـ 
فرد سيگاري انجـام   74افتد. در تحقيقي كه بر روي ها به فوايد ترك سيگار اشاره شده، كارگر ميهاي مثبتي كه در آنها، پيامي از سيگاريبخش ديگر

  اي نداشته است.تأثير مشابه ،هاشد، مشخص گرديد كه تأثير هشدارهاي نوشتاري در راستاي ترك سيگار و تهديدها به مرگ و سرطان بر روي همه سيگاري
  باط كرد؟نتوان به درستي، از متن فوق استيك از موارد زير را ميكدام

  فايده است.هزينه كردن براي گنجاندن هشدارهاي تند بر روي سيگارها، كلاً بي) 1
  يدن است.رات سيگار كشطهاي مربوط به خ، كاراتر از پيامرهاي مثبت در زمينه ترك سيگادرج پيام) 2
  رسد.ها بازدارنده باشد، موجه به نظر ميتحقيق براي يافتن پيامي كه بتواند براي همه سيگاري) 3
  كنند، ندارند.ها منتقل ميهايي كه اين عكسكنند، باوري به پيامات سيگار كشيدن توجه ميآور در خصوص مضرّهاي شوككساني كه به عكس) 4

  
  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد  

  پاسخ دهيد. 19تا  16 هاياطلاعات زير، به سؤالتوجه به با  راهنمايي:
  

  
  
  

ها، اند. اطلاعات زير، در خصوص محل قرار گرفتن كارتبنفش و نارنجي روي هم چيده شده هاي زرد، قرمز، آبي، سبز،هر كدام به يكي از رنگ ،كارت شش
  موجود است:

 و بنفش در تماس است. هاي آبيكارت زرد با كارت  
 هاي نارنجي و بنفش، دو كارت كه قرمز نيستند، قرار گرفته است.بين كارت  
 نيست. ها قرار دارد، سبزه زير همه كارتكارتي ك  
 16 آن سه كارت، چه رنگي است؟ بزهاي ساگر بين كارتـ و آبي، سه كارت قرار گرفته باشد، كارت وسط  

  نارنجي) 4  قرمز) 3  بنفش) 2  زرد) 1
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 17 چه رنگي است؟ ،اگر كارتي كه روي همه قرار دارد، قرمز باشد، كارت زير آنـ  
    آبي) 2    سبز) 1
  يين كرد.توان تعنمي ،به طور قطع) 4    بنفش) 3
 18 محـل قـرار    ،كند. در ايـن صـورت  هاي بين نارنجي و بنفش تغيير ميها قرار دهيم، رنگ كارتچنانچه يك كارت از رو برداشته و زير همه كارتـ

  باشد؟جايي، به طور قطع مشخص ميكارت، قبل از جابه 6گرفتن چند كارت از 
  افقط سه ت) 4  فقط دو تا) 3  فقط يكي) 2  تا 6هر ) 1
 19 ها همچنان برقرار باشند؟محدوديت يرو برداشت و زير گذاشت تا در نهايت، همهاز اگر دومين كارت از زير، بنفش باشد، حداقل چند كارت را بايد ـ  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
  
  

  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايسؤالبا توجه به اطلاعات زير، به  راهنمايي:

، 1است. توليدات اين كارخانه، در سه سايز كوچك، متوسط و بزرگ و در سه كيفيـت درجـه    Zو X،Yراي سه خط توليد، يك كارخانه توليد كاشي، دا
  خطوط، موجود است: است. اطلاعات زير، در خصوص سايز و كيفيت كاشي توليد شده در اين 3و درجه  2درجه 
  ،از لحاظ كيفيت، مشابه نيستند. نهاز لحاظ سايز و  نهمحصول هيچ دو خط توليدي  
 خط توليدYهر دو. نهو  1كند يا كاشي درجه ، يا كاشي متوسط توليد مي  
   شود.توليد نمي 2در اين كارخانه، كاشي بزرگ با كيفيت درجه  
 20 خط توليد اگرـZ توليد كند، كدام مورد صحيح است؟ 1، كاشي كوچك درجه  

  كيفيت كاشي بزرگ، از كيفيت كاشي متوسط، بالاتر است.) 1
  .شودتوليد مي 3كاشي متوسط، با كيفيت درجه ) 3

  شود.توليد مي Xدر خط 2كاشي درجه ) 2
  .شودتوليد مي Xرگ در خطكاشي بز) 4

 21 اگر كاشي توليدشده در خطـX نسبت به خطYتر و هم از نظر كيفيت بالاتر باشد، كدام مورد لزوماً صحيح است؟، هم از نظر سايز بزرگ  
  Yدر خط 3توليد كاشي درجه ) Z    2توليد كاشي كوچك در خط) 1

    Zتوليد كاشي متوسط در خط) X  3در خط 2توليدكاشي درجه ) 4
 22 ترين كاشي در خطكيفيتاگر بيـY ؟نيستشود، كدام مورد زير قطعي  توليد  

  2ترين كاشي با درجه كيفيت توليد كوچك) 1
  Zترين كاشي در خطتوليد كوچك) 3

  ترين كاشي با بهترين كيفيتتوليد بزرگ) 2
  Yتوليد كاشي متوسط در خط) 4

 23 درجه كيفيت، در خط توليدي غير از ترين كاشي با بدتريناگر بزرگـX توليد شود، كدام مورد زير، لزوماً صحيح است؟  
  شود.توليد مي Yترين كاشي در خطكوچك) 1
  كيفيت كاشي كوچك، نسبت به كيفيت كاشي متوسط، بهتر است. )2
  .تر استبزرگ Y، نسبت به كاشي توليدشده در خطXكاشي توليدشده در خط) 3
  ، بهتر است.Y، نسبت به كيفيت كاشي توليدشده در خطXكيفيت كاشي توليدشده در خط) 4

  
  

بخش چهارم: حل مسئله  
  

 ي، شامل مقايسه هاين استعداد، از انواع مختلف سؤالش از آزمواين بخي، استعداد عددي و رياضياتي، حل كمو...، تشكيل شده است.  مسئلههاي كم 
ؤال آمده اي كه در ابتداي هر دسته ساين بخش از آزمون، هر سؤال را بر اساس دستورالعمل ويژه هايد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه داشته باشي
  . است، پاسخ دهيد

  را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. 27تا  24 هايسؤالهر كدام از راهنمايي:

 24 در هر كدام از اشكال زير، بين اعداد ارتباط خاص و مشتركي برقرار است. به جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟ـ  
1 (54  
2 (81  
3 (1 2  
4 (162  

43 8471 56

63 ?25 7 
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 52 شيرهاي وروديـX وY 2دقيقه و 12، مخزن آبي را به ترتيب در مدت كنند. شير خروجيدقيقه پر ميZر پر باشـد،  ، همان مخزن آب را اگ
  شود؟كند. اگر وقتي مخزن خالي است، هر سه شير را همزمان باز كنيم، مخزن ظرف چند دقيقه پر ميساعت خالي ميظرف نيم

1 (1  2 (12  3 (5/13  4 (14  
 62 1در يك مسابقه دوِـ كنند. وقتي ها در تمام مسير مسابقه، سرعتش ثابت است، با هم شروع به دويدن ميمتر، سه دونده كه هر كدام از دونده

متر فاصله دارند. زماني كه دونده دوم از خـط پايـان بگـذرد،     28متر و  1هاي دوم و سوم از خط پايان، به ترتيبگذرد، دوندهاول از خط پايان ميدونده 
  از خط پايان فاصله خواهد داشت؟ دونده سوم چند متر

1 (9  2 (18  3 (2  4 (1  
 72 دهد. اگر نسبت مساحت ناحيهمربع يكسان را نشان مي 5 ،شكل زيرـE بهF  يهو نسبت مساحت ناح 2به  1برابرF بهG  باشـد،   3بـه   1برابر

  چند درصد از مساحت كل شكل است؟ Dمساحت ناحيه
  

1 (1/11  
2 (5/16  
3 (5/12  
4 (75/18  

  
 

مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه ». ب«در ستون  و ديگري» الف«، يكي در ستون است، شامل دو مقدار يا كميت 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 
  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 
 را علامت بزنيد. 3گزينه  ،با هم برابر هستند، در پاسخنامه» ب«و » الف«مقادير دو ستون  اگر 
 را علامت بزنيد. 4گزينه  ،تعيين نمود، در پاسخنامه» ب«و »الف«اي را بين مقادير دو ستوناگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه  

 28 ها، يك برش به طولدر اختيار داريم. از هر كدام از ميله 3به  2ي هاي فلزي، با نسبت طولدو ميلهـx كـه در  كنيم، به طـوري متر جدا ميسانتي
  شود. 2به  1مانده، به ترتيب هاي باقينهايت نسبت طول ميله

  ب  الف
 ماندههاي باقيمجموع طول ميله  هاي جداشدهمجموع طول ميله

  
  

  پاسخ دهيد. 30و  29هاي الؤزير، به سجدولمتن زير را به دقت بخوانيد و براساس اطلاعات موجود درمايي:راهن
شان در جدول زيـر  ام از قطعات توليدشده به تفكيك كيفيتكند. تعداد هر كدكيفيت توليد مي يرا با سه درجه Cو A،Bيك كارگاه صنعتي، سه قطعه

  آمده است.
 قطعه

  كيفيت
  ميزان توليد در هر ساعت

A B C  
  1 15 5 1درجه
  1 15 2درجه

  

5  
  2 5 1 3درجه

 29 از توليد قطعات نوع چند درصدـB وC نوع 2، در دو ساعت فعاليت كارگاه، مربوط به قطعات درجهB است؟  
1 (1  2 (15  3 (2  4 (4  
 30 تعـداد قطعـات   3 يو درجـه  2 يساعت باشد. اگر به علت خرابي همزمان خطوط توليد درجـه  12ي اين كارخانه ض كنيد ساعت كار روزانهرفـ ،

  اند؟در پايان ساعت كاري كارخانه در آن روز، برابر شده باشد، چند ساعت پس از شروع به كار، اين خطوط متوقف شده Bو Aيتوليدشده
1 (3  2 (6  3 (9  4 (1  

  
  

D

E F

GH

C

BA
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   95 دكتري ن گروه زبانآزمو پاسخنامه        
  

  

  استعداد تحصيلي 

  بخش اول: درك مطلب
 )1پاسخ سؤالات متن (

خوانندگان خارجي ايجاد كند، ادعاي  و ي مشابه واكنش مورد نظر در خوانندگان بوميتأثيراي قادر باشد ) نويسنده4ي (اگر مطابق گزينه  »4«گزينه  -1
توانايي نويسنده در نگارش به زبان خارجي و انتقال مفهوم مورد نظر به خوانندگان خارجي تضعيف خواهد شد. بنابراين پاسخ صحيح متن مبني بر عدم 

  ) خواهد بود.4ي (گزينه
  ارتباطي به ادعاي متن ندارد. ):1بررسي گزينه (
ه طور كلي در مورد عدم توانايي نويسندگان در انتقال مطلب به زبان خارجي متن ب زيرا اولاً ،كنداين گزينه ادعاي متن را تضعيف نمي ):2بررسي گزينه (

هاي بين دو ، حتي آگاه بودن از تفاوت22-26مطابق خطوط  ،اند. به علاوهكند نه نويسندگان خاصي كه زبان مادري و خارجي را با هم آموختهصحبت مي
  زبان براي انتقال مطلب كافي نيست.

 ار زبان و عدم تسلط بر آنها نيست؛ها و ساختمشكلات مطرح شده محدود به دانستن واژه 27-31و همچنين  15-17ابق خطوط مط ):3بررسي گزينه (
  تمام مشكلات مطرح شده مرتفع نخواهند شد. ،تر از قبل شده باشدها آساناين گزينه تسلط بر ساختارها و واژه با بنابراين حتي اگر مطابق

 

ثري ؤممكن است آنها به دنبال ارتباط بلاغي م ،به عبارت ديگر .، ممكن است ناآگاهانه وارد يك ارتباط بلاغي بدون ثمر شوند19مطابق خط   »1«گزينه  - 2
ساير  25-31نيست. مطابق خطوط  مؤثرهايشان به آن دست يابند. بنابراين لزومي به نامعلوم بودن ماهيت ارتباط بلاغي اما نتوانند به علت ضعف ،باشند
  است. سؤال) پاسخ صحيح اين 1ي (گزينه ،در نتيجه .شوندها به ضعف عملكرد نويسنده منجر ميگزينه

 

به  ،آموزان باشدهاي دانشو نوشتهها ها و استفاده از آنها در تمرينفراگفتماني تدريسي كه شامل آموزش انواع ويژه 36- 44مطابق خطوط   »3«گزينه  - 3
كه در آن از انواع  بنابراين آنها به كمك تمرينات خاصي كنند؛تر شوند و متون جالب و قابل تعمقي ارائه آنها كمك خواهد كرد تا از نيازهاي خوانندگان آگاه

) پاسخ صحيح خواهد بود. متن به 3ي (د و در نتيجه گزينهنرگذامثبت مي تأثيربر عملكرد آنها  ،كنندي آموزش داده شده استفاده ميهافراگفتمان
اي ) اشاره3ي گزينه() و آموزش غيرمستقيم از طريق كارهاي تحقيقي 2ي گزينه(ها ها از نوشته)، استخراج فراگفتمان1ي گزينه(ي غيرموجود هافراگفتمان

  نكرده است.
 

ابط اجتماعي با ديگر افراد هاليدي به زبان به عنوان رابط ميان شخصيت و احساسات دروني از يك طرف و رو ،56-61ه به خطوط با توج  »2«گزينه  - 4
  ) پاسخ صحيح خواهد بود.2ي (كنندگان يك موقعيت گفتماني) از طرف ديگر توجه كرده است. بنابراين گزينه(شركت

  ي به عناصر متني زبان توجه كرده است.هاليد 61-64مطابق خطوط  ):1بررسي گزينه (
ي پذيري نحوهتأثيراي به و متن هيچ اشاره رب ما از دنياي درون و بيرون استتجا تأثيرمحتواي زبان تحت  54-56مطابق خطوط  ):3بررسي گزينه (

  چينش كلمات از تجربيات شخصي و اجتماعي نكرده است.
بيان ي نظري بدون توجه به نحوه عملي توجه كرده است و يك رويكرد صرفاًي هاليدي به جنبه هدهد كنشان مي 62-64خطوط  ):4بررسي گزينه (

  معاني در پيش نگرفته است.
 

  

 )2پاسخ سؤالات متن (
  تر از موضوع اين مقاله است.هاي پژوهشي) خيلي كليي (حوزهاي به موضوع ترجمه ندارد. واژه) هيچ اشاره1ي (گزينه  »4«گزينه  - 5

تواند ) نمي3اش با موضوع ترجمه اشاره شده است. پس گزينه () بخش كوچكي از پاراگراف سوم است كه در آن به تأثير ذهن مترجم و رابطه3ي (گزينه
  موضوع اصلي متن باشد. 

  هاي بهتري هستند.) گزينه4) و (2هاي (گزينه
ي ترجمه چگونه در گذشته پژوهش در نظريهكه گويد شود. اولين جمله ميتر ميجه كنيم، تشخيص موضوع اصلي متن سادهي متن تواگر به اولين جمله

ي تغيير الگوي ترجمه يا تغيير الگوي پژوهش در ترجمه، از گذشته تا حال صحبت خواهد دربارهدهد كه متن ميهمين لحن نشان مي شده است.انجام مي
پس عنصر كليدي در اين متن، تغيير ين سطرهاي پاراگراف دوم دقت كنيم از يك تغيير عمده در مطالعات ترجمه صحبت كرده است. كند. وقتي به آخر

  كردن يك ديدگاه (يا تغيير كردن الگو) است.
  اين مفهوم كليدي اشاره كرده است. ) به 4ي (گزينه
  كند.نمي باشدگذشته تا حال) رخ داده زمان (از  ري به تغييري كه در بست) هيچ اشاره2ي (گزينه
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محور به آن  است هاي توصيفي و علمي كه در روش فرآيندمحور به سمت روشتوجهات از رويكرد محصول نهايتاً 31-34مطابق خطوط   »3«گزينه  - 6
  ) است.3ي (محور نيست. در نتيجه پاسخ صحيح گزينهيكرد محصولهاي روتوصيفي از ويژگيي تغيير كرد. بنابراين مطالعه ،شودتوجه مي

  محور است.هاي رويكرد محصولآنها از ويژگي با متن مقصد و بررسي وجود تعادل در أمتن مبدي مقابله 5-8مطابق خطوط  ):1بررسي گزينه (
  .محور استمسئله ويژگي اصلي رويكرد فرآيند شود و اينترجم نميفرآيندهاي ذهني م به در اين رويكرد توجهي 22- 25مطابق خطوط  ):2بررسي گزينه (
  ها و نظريات تجويزي وجود دارد.در اين رويكرد گرايش به سمت روش 33و  4مطابق خطوط  ):4بررسي گزينه (

 

ف آخر به او در هيچ كجاي پاراگر ده از وظايف محقق و نه مترجم استش نشهاي نامرتب و ويرايبخشي به دادهنظم و معني 62- 65مطابق خطوط   »1«گزينه  - 7
  .) پاسخ صحيح است1ي (بنابراين گزينه ؛ها در پاراگراف آخر اشاره شده استاي نشده است. به ساير گزينههاي نظم بخشي به مترجم اشارهآموزش شيوه

 

است كه رويكرد فرآيندمحور به آن  ،گذردتفاوت اصلي دو رويكرد، درنظرگرفتن آنچه در ذهن مترجم مي 38- 40و  22-25مطابق خطوط   »2«گزينه  - 8
  است. سؤال) پاسخ اين 2ي (گزينه ،در نتيجه .گيردرا ناديده مي محور آنكه رويكرد محصولدر حالي ،دازدرپمي

 

  يبخش دوم: استدلال منطق
آماري ي آمار تحقيق دوم همان جامعهي آماري تحقيق اول مناسب است و با توجه به اينكه مطابق متن جامعهي ) جامعه4ي (مطابق گزينه  »4«گزينه  - 9

وم را تحقيق دي يافته آماري تحقيق دوم نيز مطابق اين گزينه مناسب است و در نتيجه اين گزينهي بنابراين جامعه ،تحقيق اول به استثناي چند نفر است
  ) پاسخ صحيح است.4ي (كنند. بنابراين گزينهدوم را تضعيف ميي يافته 3و  2 ،1هاي كند. گزينهتأييد مي

 

) 2ي (رود مطابق گزينهيبنابراين انتظار م هاست؛مطابق متن ترافيك صبحگاهي بيش از ترافيك شبانگاهي محل لايي كشيدن ماشين  »2«گزينه  -10
گردند به خط اول. باز خطشان را عوض كرده و برمي ،كندتر حركت ميروند خط دوم، به محض اينكه ببينند خط اول سريعخودروهايي كه از خط اول مي

  ) پاسخ صحيح خواهد بود.2ي (در نتيجه گزينه
رود اگر ديدند كشيدن انتظار مي ياما از رفتار لاي ؛مانند يا خير بستگي به ترافيك داردقي ميتا انتها در همان خط با خودروها اينكه آيا ):1بررسي گزينه (

  خطشان را عوض كنند. مجدداً ،كندتر حركت ميخط ديگري سريع
بلكه خطشان را  ،يمان نشوندهاي غلطشان پشاز تغيير خط يا تصميم رود صرفاًند و انتظار ميشكمطابق متن آنها لايي مي ):4) و (3هاي (بررسي گزينه

  .ندنيز صحيح نيست )4(و  )3(هاي تغيير دهند، بنابراين گزينه
 

هاي تمام تواند به طور كلي در مورد داستانيك سبك خاص را تحليل كرده باشد، نمي ) آمده نويسنده صرفا2ًي (اگر مطابق آنچه در گزينه  »2«گزينه  - 11
  است. سؤال ) پاسخ صحيح2ي (خواهد رفت. در نتيجه گزينه سؤالها زير نتيجه استدلال وي در مورد تمام سبك گيري كند و درها نتيجهسبك

  شوند.ي موجب تقويت استدلال نويسنده مبني بر متداول بودن و سودمند بودن آدرس دادن ميودحد تا ):4) و (1هاي (بررسي گزينه
  رتباطي به استدلال متن ندارد.ا ):3بررسي گزينه (

 

  كنيم.ها و بررسي صحت استدلال يا ادعاي متن براي يافتن فرض مستتر استفاده مياز معكوس كردن گزينه  »1«گزينه  -12
تواند اصول پايستگي انرژي را ادراك فراحسي نمياگر در ادراك فراحسي انرژي نقش ميانجي را ايفا كند ديگر مطابق متن، توصيفات  ):1بررسي گزينه (

  ) با متن سازگار نيست.1ي (بنابراين معكوس گزينه ؛نقض كند
  در ادعاي متن ندارد. تأثيراينكه از يك نوع انرژي استفاده شود يا خير  ):2بررسي گزينه (
تواند بنابراين اثبات نشده بودن انتقال اطلاعات نمي ؛شودمتن تقويت مي ادعاي ،اگر انتقال اطلاعات از طريق انرژي اثبات شده باشد ):3بررسي گزينه (

  فرض مستتر اين متن باشد.
  زند.اي به ادعاي متن نميمعكوس كردن اين گزينه هيچ لطمه ):4بررسي گزينه (

  متن تلقي شود.ي تواند نتيجهباشد، مي است، اگرچه اين گزينه بيش از آنكه فرض مستتر متن سؤال) بهترين پاسخ به اين 1ي (بنابراين گزينه
 

جمعيت  ،اكتفا كنيم. مطابق متن ،بايد از متن استفاده كرد و نبايد به اطلاعاتي كه از تعريف دقيق جمعيت فعال داريم سؤالبراي پاسخ به   »2«گزينه  -13
جمعيت فعال اند. بنابراين تمام كه بيكار ماندهاي اي از آنها كه شاغل هستند و عدهند، شامل عدهفعال، تعداد افراد در سن كاري است كه جوياي كار هست

ترين تعريف جمعيت فعال را ارائه ) دقيق2ي (بنابراين با توجه به متن، گزينه ؛اي بيكار هستنداي از اين جمعيت شاغل و عدهو عده بايد جوياي كار باشند
زيرا مطابق تعريف متن،  كند صحيح نيست؛دو مرتبه حساب مي ) از آن جهت كه افراد شاغل را4ي (گزينه پاسخ صحيح است. گزينه كند و در نتيجه اينمي

  ) را جواب اعلام كرده است!!4كه متأسفانه سازمان سنجش گزينه ( د.نشوافراد جوياي كار شامل افراد شاغل نيز مي
 

شود و هر شكل بستگي منفي تقسيم ميي مثبت يا خميدهي )، تخت، خميده3ي عالم براساس شكل (گزينهي مطابق متن هندسه  »3و  1«هاي گزينه -14
توانند هركدام مي )3(و  )1(هاي بنابراين گزينه ؛) دارد1ي گزينه(به كل جرم و انرژي در واحد حجم يا به عبارت ديگر نسبت جرم و انرژي به حجم عالم 

البته جواب سازمان سنجش  بندي باشند.توانند مبناي تقسيمين نميبنابرا ؛ي فوق را متمايز كنندتوانند سه دستهها نميباشند. ساير گزينه سؤالپاسخ اين 
  باشد.) مي3گزينه (
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 مؤثرهاي مثبت مربوط به ترك سيگار هركدام تنها بر بخشي از افراد معتاد به سيگار امهاي موجود، هشدارهاي منفي و پيمطابق متن پيام  »3«گزينه  - 15
  ) پاسخ صحيح است.3ي (ها بازدارنده باشد، مفيد و موجه است. بنابراين گزينهسيگاريي هستند و در نتيجه يافتن پيامي كه براي همه

  فايده است.توان گفت بين اثر دارد، نميند بر روي بخشي از مخاطبادارهاي تبا توجه به اينكه مطابق متن هش ):1بررسي گزينه (
هاي است و پيام مؤثر كه هشدارهاي تند بر بخشي كوچك اي در مورد كارايي اين دو پيام نكرده است، صرفاً گفته شدهمتن مقايسه ):2بررسي گزينه (

  اند.هاما اين دو بخش با هم مقايسه نشد فوايد ترك سيگار بر بخش ديگر؛
  .گيرندكنند و تحت تأثير آنها قرار ميها توجه مياين عكس طابق متن بخشي از مخاطبان بهشود، بلكه ماز متن چنين چيزي استنباط نمي ):4بررسي گزينه (

 

  الات تحليليبخش سوم: سؤ
  گيرند.هاي زير روي هم قرار ميرعايت محدوديت هاي زرد، قرمز، آبي، سبز، بنفش و نارنجي باشش كارت به رنگ

هاييعني وضعيت آبي و بنفش در تماس است. با * كارت زرد
yŸ¹M ÂMA
jnp IÄ jnp
ÂMA yŸ¹M

  دهد.رخ مي 

          رو را داريم:ههاي روبنارنجي و بنفش دو كارت قرار دارد كه قرمز نيستند. يعني انتظار حالت كارت * بين 
 

yŸ¹M Â\º nIº

IÄ

Â\º nIº yŸ¹M

  

شـويم كـه دو كـارت    با هم تركيب كنيم متوجه مي ،ي كارت بنفش كه در هر دو قانون به كار رفته استاگر نتايج به دست آمده از اين دو قانون را به وسيله
  هيم داشت:زيرا در غير اين صورت وضعيت زير را خوا ؛هاي آبي و زرد باشندقرار گرفته بين نارنجي و بنفش بايد همان كارت

  آبي    نارنجي  
        زرد  
        بنفش  

      بنفش
      زرد  
  نارنجي    آبي    

بايـد همـان زرد و آبـي     و  هـاي  . پس متوجه شديم كه كـارت كنيد) كارت ندارد (به قانون دوم توجه 6كارت قرمز هيچ جايي در اين در اين صورت و 
  بنفش به صورت متوالي قرار دارند: و هاي نارنجي، آبي، زردكارتباشند. در نتيجه 

  نارنجي          بنفش     
  آبي      زرد
  زرد      آبي

  بنفش        نارنجي  
ر پـايين قـرار   هاي قرمز و سبز بايد به ابتدا يا انتهاي اين ليست اضافه شوند. ممكن است هر دو در بالا يا هر دو در پايين يا يكي در بـالا و ديگـري د  كارتو 

  د. فقط يك محدوديت داريم كه توسط قانون سوم بيان شده است:نداشته باش
  * كارت سبز زير همه قرار ندارد.

توانند بـه ابتـدا يـا انتهـاي ليسـت      هاي سبز و قرمز ميرخ دهند و كارت IIو  Iهاي ر داشته باشيد كه طبق قوانين اول و دوم بايد حالتبه خاط :بنديجمع
  ها قرار دهيم.ي كارتهمچنين كارت سبز را نبايد زير همه .اضافه شوند

 IIست سبز و قرمز را به ترتيب بالاتر از همـه قـرار دهـيم. در حالـت     ا كافي I در حالتعدد كارت باشد.  3سبز و آبي  كارت قرار است بين  »2«گزينه  ـ16
  توان وضعيت زير را در نظر گرفت:مي فقط شويم سبز را در انتها قرار دهيم كه مجاز به اين كار نيستيم. پسمجبور مي

  سبز
  قرمز
  بنفش
  زرد
  آبي

  نارنجي
  نگ بنفش است.به رهاي سبز و آبي وسط بين كارت كارت بنابراين

 

 يا

 يا

II:  I:  
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پـس   ،باشـد  كـارت زيـرين   توانـد كارت سبز نمـي ترين كارت قرمز باشد، با توجه به اينكه اگر بالاييدقت كنيم.  IIو  Iهاي باز هم به حالت  »1«گزينه  ـ17
  دومين كارت از بالا الزاماً سبز خواهد بود.

  قرمز
  سبز
  بنفش
  زرد
  آبي

  ارنجين
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

هاي سبز و قرمز باشـد،  هاي آبي و زرد هستند. اگر كارت بالايي يكي از كارتهاي بين نارنجي و بنفش همان كارتكارت، IIو  Iدر هر دو حالت   »3«گزينه  ـ18
هاي نارنجي يا بنفش بالاتر از همـه  كنند كه يكي از كارتا فقط در صورتي تغيير ميهكارتجا كردن آن، رنگ بين نارنجي و بنفش تغيير نخواهد كرد. اين با جابه
  :دو حالت زير را داريم ،تواند آخرين كارت باشدكه سبز نمي اينهاي سبز و قرمز هر دو بايد در انتهاي ليست قرار بگيرند. با توجه به بنابراين كارت ؛باشد

  نارنجي          بنفش     
  بيآ          زرد    

:حالت  I    حالت       آبي: II    زرد  
  بنفش          نارنجي    
  سبز          سبز    
  قرمز          قرمز    

    دانيم.محل دقيق قرار گرفتن قرمز و سبز را ميفقط پس 
 

دهد. اگر بخواهيم كارت بنفش دومين كـارت از پـايين   رخ مي IIو Iآبي و نارنجي يكي از حالات زرد،هاي بنفش، دانيم كه براي كارتمي  »4«گزينه  ـ19
توانـد آخـرين كـارت    ز نمـي كارت سـب  ،. طبق سومين قانونرا در پايين قرار دهيمهاي سبز يا قرمز يكي از كارت فقط استفاده كنيم و IIاز حالت  بايد ،باشد
  پس كارت قرمز آخرين كارت است و حالت زير را خواهيم داشت: ؛باشد

  سبز
  نارنجي
  آبي
  زرد
  بنفش
  قرمز

  دهيم:ها قرار ميو زير همه كارت داريمرا برمي بالاترين كارتحالا به ترتيب 
  سبز    نارنجي    آبي    زرد    بنفش    قرمز
  نارنجي    آبي    زرد    بنفش    قرمز    سبز

  آبي    زرد    بنفش    قرمز    سبز    نارنجي
  زرد    بنفش    قرمز    سبز    نارنجي    آبي
  بنفش    قرمز    سبز    نارنجي    آبي    زرد
  قرمز    سبز    نارنجي    آبي    زرد    بنفش

)5(    )4(    )3(    )2(    )1(     
                      

  اند. رعايت شده ها در آني محدوديتايم كه همهدهمرحله به حالتي رسي 5پس از 
  ) قانون دوم رعايت نشده است.4) و (3( ،)2( مراحلست كه ايراد دارد. در هار همه كارت) كارت سبز زي1ي (در مرحلهتوضيح: 

 

  :گيريمميها را به صورت زير در نظر كنند. محدوديتتوليد مي 3و  2 ،1هاي ، متوسط و بزرگ با درجههايي در سايزهاي كوچككاشي zو x،yسه خط توليد
  ي محصولشان كيفيت و سايز مشترك ندارد.هيچ دو خطـ 1
  و نه هر دو. 1يا متوسط است يا درجه  yمحصول خطـ 2
  شود.توليد نمي 2كاشي بزرگ و درجه ـ 3

1  كنيم جدول را كامل كنيم.ها سعي ميگيريم و با در نظر گرفتن محدوديترا در نظر مي مقابلجدول  2 3
qÄIw
¾]nj
kÃ²¼Uˆi

  

  داريم:  Iبراي مثال در حالت 

Start  

  :IIحالت 
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تـوانيم جـدول را بـه    پس متوسط است. مـي  ،باشدبزرگ نمي 2از آنجا كه محصول درجه  .كندتوليد مي 1محصول كوچك و درجه  zخط  »4«گزينه  ـ20
  صورت زير كامل كنيم.  

z y x
1 2 3

qÄIw ¦a¼¨ ˆw¼T¶ ©nqM
¾]nj
kÃ²¼Uˆi

  

 

  توان در نظر گرفت:دو حالت زير را مي .تري دارد و هم كيفيت بالاتريسايز بزرگ هم yنسبت به xحصولم  »1«گزينه  ـ21

x z y x y z
1 2 3 1 2 3

qÄIw ©nqM ¦a¼¨ ˆw¼T¶ qÄIw ©nqM ˆw¼T¶ ¦a¼¨
¾]nj ¾]nj
kÃ²¼Uˆi kÃ²¼Uˆi

  

  شود.توليد مي zكاشي كوچك توسط كه برطبق آن
 

  اختصاص داد: yرا به 3توان كاشي درجه مطابق حالت زير مي  »3«گزينه  ـ22

x z y z x y
1 2 3 1 2 3

qÄIw ©nqM ¦a¼¨ ˆw¼T¶ qÄIw ©nqM ¦a¼¨ ˆw¼T¶
¾]nj IÄ ¾]nj
kÃ²¼Uˆi kÃ²¼Uˆi

  

  قطعي نخواهد بود. 3پس گزينه 
 

، پـس الزامـاً   1يا متوسط اسـت يـا درجـه     yمحصول باشد. از آنجا كه 3شي درجه ترين كاشود كه بزرگدو حالت زير در حالتي كامل مي  »2«گزينه  ـ23
  شود.توليد مي zتوسط 3كاشي درجه 

x y z y x z
1 2 3 1 2 3

qÄIw ¦a¼¨ ˆw¼T¶ ©nqM qÄIw ¦a¼¨ ˆw¼T¶ ©nqM
¾]nj IÄ ¾]nj
kÃ²¼Uˆi kÃ²¼Uˆi

  

  لزوماً صحيح خواهد بود. 2براساس اين دو حالت، فقط گزينه 
 

  بخش چهارم: حل مسئله
هايي نظيـر ضـرب و   بايد دنبال رابطه كناري اعداد نسبتاً كوچك هستند، يبزرگ و اعداد عددي عدد وسط، ،با توجه به اين كه در هر شكل  »4«گزينه  ـ24

جمع اعداد كناري ضـرب  حاصل در حاصلعدد شود و رابطه در هر شكل به اين صورت است كه اعداد كناري در هم ضرب مي يا توان در اعداد كناري باشيم.
  آيد:پديد مي يشود و عدد وسطمي

z (x y) xy     

x  مثلاً در شكل اول داريم: , y z ( ) ( )         1 7 1 7 1 7 8 7 56  
?  بنابراين داريم: ( ) ( )      3 6 3 6 9 18 162  

 

  مدت زمان پرشدن مخزن به صورت زير است: ،ابمطابق فرمول كت  »1«گزينه  ـ25
t(دقيقه)

t x y z t
 

           
1 1 1 1 1 1 1 1 5 3 2 6 1 112 2 3 6 6 1 

    
  

 

ي نفر دوم برابر باابتدا توجه كنيد كه مسافت طي شده  »3«گزينه  ـ62 1 1 9    متر و نفر سوم 1 28 72  دو در مـدت   باشـد كـه هـر   متر مـي
  هـاي زيـر را بـا توجـه بـه فرمـول       بنـاميم، رابطـه   CVو سـرعت نفـر سـوم را    BVاگـر سـرعت نفـر دوم را    .انـد ها را طي كـرده اين مسافت tزمان يكسان

B  توانيم بنويسيم:مي ،مسافت سرعت  زمان B

C C

V t V
V t V

 
   

9 9
72 72
 ´À oM ¾ˆMHn »j ¸Ã oŠ ´Ãv£U  

بـه  ل در واقـع سـؤا   .زماني كه دونده دوم از خط پايان بگذرد، دونده سوم چند متر از خط پايان فاصـله دارد  پرسيده است كهتوجه كنيد كه سؤال  ،از طرفي
كه  را اگر مسافتي .ي سوم چند متر را طي كرده استمتر را طي كرده است، دونده 1ي دومكه دونده t1نددر زمان مشتركي مان نوعي از ما خواسته بگوييم

B  بناميم، داريم:  x1دونده سوم طي كرده B B

c C c C c C

V t V t V
x V t x V t x V
  

      

1 1
1 1

1 1 1  ´À oM ¾ˆMHn »j ¸Ã oŠ ´Ãv£U  

Bدر ابتداي حل

C

V
V

9را برابر با 
72
 :(متر)  به دست آورديم، پس داريمc

c c
x

x x x
      

1 9 1 9 1 1 872 72 8
   

لذا ،متر تا خط پايان فاصله داشته 28در ابتدا  نفر سوم چون و چقدر با خط پايان فاصله دارد نفر سوم پرسيده است كهالبته سؤال  28 8 2   متر فاصـله
  سوم است.ي دونده با خط پايانِ

 

yx z
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طبـق اطلاعـات صـورت     در ايـن صـورت   .باشد S1برابر با Eكنيم مساحت ناحيهابتدا با توجه به شكل فرض مي  »4«گزينه  ـ72
است. اگر فرض كنـيم مسـاحت كـل شـكل (مسـاحت مربـع        S16برابر با Gو مساحت ناحيه S12برابر با Fمساحت ناحيه سؤال،

S1برابـر بـا   Dيناحيـه مساحت ي علاوههب ،Hيمساحت ناحيه ،باشد Sبزرگ) برابر با
Hاسـت، يعنـي داريـم:    4 DS S S 

1
4   

حالا توجه كنيد كـه سـؤال    چهار مربع مساوي تقسيم شده است). بهاصلي پس مربع  ،مربع يكسان 5(چون در صورت سؤال گفته 

DS مااز 
S

Dخواسته است كه چونرا   HS S S 
1
است، لذا دنبال 4

HS S

S


1
به دسـت   Sرا برحسب HSستا هستيم؛ كافي 4

    توان به شكل زير تعريف كرد:ط ميرا از مربع وس HS آوريم؛

E F G(S S S ) S (S S S ) S S        1 2 1 1
1 12 6 94 HSمساحت مربع وسطي 4   

دو برابـر طـول    Fطول مسـتطيل برابر است،  شكل است و عرض اين دو ناحيه مستطيل Eدو برابر مساحت ناحيه Fچون مساحت ناحيه اما دقت كنيد كه
HSاست و اين يعني Hدو برابر مستطيل ،Gاست و به همين ترتيب طول مستطيل Eمستطيل S   و بنابراين داريم: 13

HSپس S1
1
H  و بنابراين داريم: 3 H H HS S S S S S S      

1 1 1 19 44 3 4 16  

  شود:خواسته سؤال حساب مي حالا به راحتي
HS S S S

/ %
S S

  
     

1 1 1
1 1 4 1 34 4 16 18 754 16 16 16  

 

كنـيم و بنـابراين از   جـدا مـي   xياز هر ميله به انـدازه  است كه است. گفته شده L3ي ديگرباشد، طول ميله L2هااگر طول يكي از ميله  »2«گزينه  ـ82
L ميله اول x2 و از ميله دومL x3 رويم:هاي الف و ب ميي ستونحالا سراغ محاسبه .ماندباقي مي  

x x x     مقدار ستون الف هاي جدا شدهع طولمجمو 2
L x L x L x     2 3   مقدار ستون ب ماندههاي باقيميله 5

L  ت، لذا داريم:اس 2به  1مانده هاي باقينسبت طول ميله ،پس از جدا كردن كه در آخر سؤال گفته شده x L x L x L x
L x


      


2 1 4 2 33 2  

 »الـف «واضح است در اين صورت مقدار ستون  كهرا قرار دهيم و مقايسه را انجام دهيم  x، مساوي آن يعنيLتوانيم به جايمي» ب«پس در مقدار ستون 
xكه برابر با» ب«است از مقدار ستون  x2كه x x 5   ) جواب است.2لذا گزينه ( است، كمتر است. 4

 

)در هر ساعت Bيقطعه  »3«گزينه  ـ92 ) 15 1 )هر ساعتدر  Cعدد و قطعه 5 ) 5 5 عدد  1شود. پس در هر دو ساعت جمعاًعدد توليد مي 1
  شود.توليد مي Bنوع 2عدد قطعه درجه  2ساعت 2شود. پس در هر عدد توليد مي 1در هر ساعت Bنوع 2ي درجه شود. قطعهتوليد مي Cو Bاز

% 
 

  
2   مطلوب سؤال21

  
  

 

  ي خطوط توليد سالم باشند:اگر همه  »1«گزينه  ـ30
      12 1 12 15 12   Aكل توليد قطعه2

     12 15 12 1 12   Bكل توليد قطعه5
  داريم: ،با هم برابر شده است Bو Aآنگاه با توجه به اينكه تعداد توليدات قطعه ،توليد نشود 3درجه  و 2ساعت درجه  xفرض كنيم به مدت

( x)( ) ( x)( ) x x x                  12 1 12 15 2 12 15 12 1 5 24 84 7 36 36 3 9  
  اند.ساعت پس از شروع فعاليت خراب شده 3اند. پس خراب بوده 3و  2ساعت خط توليد درجه  9يعني 

  

 

  

D

E F

GH

  در دو ساعت Bنوع 2كل درجه 
 در دو ساعتCو Bكل
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